

# EL POPULAR

Diario republicano

Director: Manuel Pérez García

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Almería: Un mes, 1 peseta.—Provincia: Trimestre, 3 pesetas.—Extranjero: Trimestre, 6 pesetas.—Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Para revendedores: 25 ejemplares, 75 céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—En 1.ª plana: línea, cuerpo 8, 50 céntimos.—En 2.ª y 3.ª plana: línea, cuerpo 8, 30 céntimos.—En 4.ª plana: línea, cuerpo 8, 20 céntimos.—Noticias y comunicados, 4 céntimos.—PAGOS ANTICIPADOS.

Redacción, Administración y Talleres:

Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28

AÑO III.

Almería.—Miércoles 3 de Julio de 1912.

Núm. 773.

## La crisis municipal, ó la crisis del partido liberal almeriense

Creemos innecesario decir que el plato del día, en donde quiera que se reunieron algunos hombres políticos, fué ayer la dimisión del Alcalde, y hablamos de dimisión, porque a pesar de haberle dado el carácter de un mes de licencia, una verdadera dimisión de la alcaldía es lo que envuelve la actitud del señor Moreno Gallego.

Preguntábamos en nuestro número anterior, á qué obedecía esa actitud, y recogíamos varias suposiciones y conjeturas. Después, parece que las cosas se han aclarado un poco. No hemos hablado nosotros con el señor Moreno, pero sí con algunas personas que deben hallarse enteradas de lo que piensa; y ellas nos han asegurado, que en efecto, la licencia pedida por el Alcalde, es el primer paso dado por él para la realización del propósito que le habíamos atribuido: es decir, para dejar definitivamente aquel cargo.

¿Por qué? La explicación más verosímil, es ésta. El señor Moreno se halla aburrido. Aburrido por la guerra de encrucijada que algunos de sus propios amigos le hacen; aburrido, por la escasez de los recursos municipales; por la imposibilidad de solventar las atenciones del Ayuntamiento; y no hay que añadir, si por la carencia de medios para realizar obra alguna de mejoramiento en la ciudad. En tales condiciones, las veleidades de su primer teniente, en lo que hace relación con el reparto vecinal y con los arbitrios, el fracaso de las gestiones realizadas con los parroquianos, para el pago del impuesto sobre los barriles de uva, y el retraso que sufre la confección del reparto, no terminada todavía á estas alturas, han agotado la paciencia del señor Moreno en tales términos, que ha acabado por tirarse la manita á la cabeza y decidirse resueltamente á dejar la vara.

Pero ¿quién le sustituye? El señor Esteban dicen que ha manifestado su propósito firme de no cargar con el mochuelo, poco apetecible en estas circunstancias. En el caso de que esto sea cierto, correspondería encargarse interinamente de la alcaldía al segundo teniente, señor Rovira. Pero, aparte de que el que quiera ó no hacerlo, en lo cual creemos que se atenderá á lo que sus amigos políticos le aconsejen, es lo cierto que el hecho de ocupar la presidencia del Ayuntamiento un concejal conservador, constituye la prueba más concluyente del total fracaso de los elementos liberales en la Corporación municipal. Mejor dicho, lo que eso revela, es el fracaso completo del partido liberal almeriense en todos los órdenes; por que un partido que después de dos años de mando, ni siquiera Alcalde tiene, ni dispone de concejal alguno apto para el ejercicio de ese cargo, tiene que aparecer á los ojos de todo el mundo, inutilizado como instrumento de gobierno, según ahora se dice.

A todo esto, no hay quien hablando de tales problemas, no convenga en que ese fracaso tiene un muy merecido los liberales por sus errores y torpezas de todo género. Lo cierto es que se han dado tal maña en hacerlo mal, que las últimas elecciones fueron para ellos un enorme descalabro: en la elección de candi-

datos procedieron con tan inaudito desacierto, que al decidirse el señor Moreno Gallego á dejar la alcaldía, no disponen en el Ayuntamiento de ningún otro concejal de condiciones y aptitudes adecuadas para sustituirle en aquel puesto; y es más, los propios liberales del Concejo son la causa principal del aburrimiento del señor Moreno Gallego y de su resolución de abandonar la vara; por que aquellos, con sus trabajos de zapa, le han amargado la vida y le han hecho formar la decisión de meterse en su casa.

Si á todo esto se añade que han cometido tales errores y han dado tales traspies en el orden económico de la Corporación, que la debacle municipal es inevitable; si se tiene en cuenta que ellos, como directores de esa gestión, por hallarse en el poder, no han tenido plan alguno para salvar la hacienda municipal de la bancarrota, antes al contrario, la prueba de sus garrafales desaciertos, está hecha sólo con pensar que á mediados del año no han terminado todavía los trabajos preparatorios para el cobro del reparto vecinal, ni han hecho otra cosa más que formar proyectos rentísticos descabellados, para abandonarlos después y adoptar otros, también abandonados más tarde, resultado de todo lo cual es el actual desbarajuste, digamosos si ello no demuestra, con absoluta evidencia, que la presente crisis municipal es la crisis de todo el partido liberal almeriense.

Por eso, sea cual fuere la forma en que se resuelva, á la vista de todos se halla, completamente destrozada, aquella agrupación, que si en otros tiempos fué poderosa, hoy ha quedado reducida á unos cuantos elementos divididos y enconados entre sí mismos, sin cohesión ni enlace de ninguna clase que les una; antes al contrario, deshechos y minados por pasiones y por discordias irreductibles.

### Comisión provincial

Ayer celebró la Comisión provincial la primera sesión del mes corriente, presidiendo el señor Cassinello García y asistiendo los señores Esteban Navarro, Beltrán, Bellver y Requena.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior, se entra en la

#### Orden del día

Distribución de fondos para el mes actual.

Aprobada.

—Notas de la conducta y asistencia observadas por los empleados de la Diputación.

Enterados.

—Cuenta de los socorros suministrados á los reclusos pobres de esta cárcel, importante 232 pesetas y la de los que están á disposición de la Audiencia.

Aprobadas.

—Factura de material de imprenta para la Comisión.

Aprobada.

—Reclamación del vecino de Granada, don Juan López Moya, contra su inclusión en el reparto vecinal de Ocaña.

(Pase á informe de la Alcaldía de este pueblo).

—Idem de don Diego Campoy y otros, vecinos de Fondón, contra el de este pueblo.

(Pase á la correspondiente Alcaldía).

Idem de don Manuel Requena y de don Francisco Roda en nombre de la Compañía «The Soria Mining» sobre el de Berja.

(Como los anteriores).

—Recurso de don José Abad Corrales y dos más, vecinos de Pechina, contra el sorteo de vocales asociados para la Junta municipal de aquel pueblo.

(Admítase el recurso y que se cumplieren varios requisitos por la Alcaldía).

—Informe del vocal señor Esteban Navarro, ponente en un escrito de don Francisco Salvador Rovira, de Illar, que solicita la cancelación de una fianza.

(Se acuerda de conformidad con la ponencia, votando en contra el señor Bellver).

Finalmente, se dá lectura á otro informe del mismo vocal señor Esteban Navarro, como ponente en la reclamación hecha por el vecino de Pechina, don Jacinto Gómez, que solicita la cancelación del registro minero «Mil Juan», en término de Olula de Castro.

Después de larga discusión entre los señores vocales, acuerdase de conformidad con el señor Esteban Navarro, que procede dicha cancelación.

El señor Bellver formula voto particular.

Seguidamente se levanta la sesión.

### La Asociación popular

El día 14 próximo celebrará la Asociación el solemne acto de los exámenes de los alumnos que se educan é instruyen en su escuela. Es nuestra ya amada institución, como un árbol en las primeras etapas de su vida, algo que no puede olvidarse, que necesita de todos los cuidados y desvelos, hasta que las raíces alcanzan el vigor necesario para extraer de la tierra los jugos que necesita para vivir con lozanía. Si en esos críticos momentos se le abandona, perece fatalmente.

De esto no se han hecho cargo los correligionarios, por eso sin duda, no le prestan el apoyo moral ni material que merece pues aparte de una veintena de amigos, que contribuyen a la institución, los demás, oyen hablar de la Asociación popular de enseñanza, con una gran indiferencia.

Cualquier sociedad sin otro fin que el recreo más ó menos honesto de sus socios, habría encontrado otro ambiente más favorable.

Atravesamos una época de indiferentismo que acobarda nuestro espíritu, y hace infructuosas todas las iniciativas.

Hasta la fecha, no nos hemos desalentado en cuantas empresas de orden progresivo se han presentado para ayudar á su encauzamiento y convención; pero en la ocasión presente, hemos de confesar que observamos serias dificultades, que nos obligarán á

buscar las reservas, ya que en la vanguardia parece que estorbamos, pues de ninguna manera podemos creer que no haya republicanos y que de haberlos, sean tan prudentes que reserven sus ímpetus y sus entusiasmos para cuando en Madrid haya un gobierno republicano.

Nosotros hemos predicado siempre un respeto profundo á las ideas, pero eso no ha querido nunca significar que nuestros pensamientos los guardemos para el interior del hogar, pues eso equivale simplemente á la dejación del propio sentir que es el que caracteriza á la personalidad humana.

Algunos correligionarios han llevado la exageración en ese respecto, hasta ocultar á la propia familia, los impulsos más nobles de sus almas, creyendo con esto buscar una tranquilidad ilusoria, convirtiéndose sin darse cuenta en miseriosos esclavos, dentro del propio hogar, en el que debían desenvolverse con la libertad y el decoro que su propia significación de cabezas de familia, merece.

Estos convencionalismos han producido grandes perjuicios al partido republicano, y seguirá produciéndonos mientras no emancipemos completamente las conciencias.

Antes que la República, es la ciudadanía y esta no habrá llegado al grado de pureza necesaria, si desde la niñez, no se la libra de todo prejuicio. En este orden de cosas hemos retrocedido bastante porque no nos queremos dar cuenta de que solo con una instrucción integral tendremos ciudadanos que no tocarán los delirios de una libertad absoluta dentro de círculos de hierro en cuyas barreras han de estrellarse ó al contrario en aquellos otros delirios que les permite pensar en el disfrute de una vida eterna, esclavizando sus cuerpos para que dispongan los poderosos á su antojo, con tal de entregar sus almas á otros amos más grandes, después de la muerte.

Ni con los unos, ni con los otros.

Busquemos el mejor medio de acercarnos á los ideales de justicia, desapasionadamente, con paso firme y seguro, sin prisas para llegar, pero sin volver la cara atrás un momento.

¡Que estas ideas no se avienten á lo real! También es posible que así suceda; pero mientras el porvenir no se nos ofrezca más que con la restauración del presente, teniendo á su derecha á los hombres que aspiran á imponer todo lo malo de la edad media y á la izquierda los hacedores de revoluciones que viven en plena burguesía sin otros medios de vida conocidos que la política, seguiremos pensando lo mismo, esperando nuestra licencia que si no la recibiremos con alegría, tampoco nos hará llorar.

M. Pérez García

## Galería de bellezas

El éxito alcanzado en el año anterior por el Concurso de muchachas bonitas abierto en las columnas de EL POPULAR, nos ha inspirado una nueva idea, análoga á aquella, pero de más fácil y pronta realización, y á nuestro juicio, de éxito más pronto y brillante para el público.

Adolecía aquel concurso de dos graves inconvenientes: el largo tiempo invertido en las inserciones de los votos emitidos en favor de las bellezas preferidas por el cuerpo elector y el número reducido de las proclamadas como las más exquisitas. De ambos obstáculos carece el proyecto que tratamos de llevar ahora á la práctica. Hé aquí en lo que consiste.

EL POPULAR se propone honrar sus páginas, con la publicación de una Galería de bellezas almerienses, sin distinción de clases ni jerarquías de ningún género: que la hermosura humana obra es de la naturaleza y no está vinculada ni en las altas ni en las bajas esferas sociales. En ella figurarán los retratos, así de las señoritas de más elevada posición, como de las más humildes hijas del pueblo: que en unas como en otras, cuenta Almería con prototipos de belleza sobresaliente.

No se establece, para la publicación de esta Galería, sino una sola condición: la de que sean verdaderamente hermosas, las muchachas cuyas fotografías hayan de aparecer en nuestras columnas. Anunciamos, pues, desde ahora, que recibiremos cuantos retratos se nos remitan; pero de ellos elejiremos los que deban ser, en nuestro concepto, publicados, y esos serán los que daremos á la estampa, varias veces cada mes, en la primera plana de EL POPULAR.

Bien sabemos que no faltará quien nos censure por la publicación de esta Galería. No nos importa. Tenemos por seguro, que esas críticas no procederán más que de las feas y de los envidiosos, especies ambas tan extendidas. Pero sabemos también que las caras bonitas—que en Almería tanto abundan—son la mayor alegría y el mayor encanto de esta vida, y con ello nos basta para procurarnos la satisfacción de dar á nuestros lectores de vez en cuando, y de darnos también á nosotros mismos, una suculenta ración de vista de las muchachas más encantadoras de nuestra tierra.

Vengan, pues, los retratos, que aguardamos impacientes, para dar comienzo enseguida á la publicación de nuestra galería. A toda niña bonita que nos envíe el suyo, le quedaremos altamente reconocidos y desde ahora besamos rendidamente sus pies. A todo varón que nos remita el retrato de una belleza almeriense, se lo agradecemos también, aunque no le besaremos nada. Las fotografías deberán mandársenos acompañadas, por supuesto, de los nombres de las interesadas y de las señas de su domicilio, para que esta redacción pueda realizar las investigaciones que considere oportunas, sobre la identidad y circunstancias personales de aquellas, antes de proceder á su publicación.

## Melquiades Alvarez en Valladolid

Ampliamos los detalles ayer publicados en nuestra sección telegráfica sobre el discurso que acaba de pronunciar en Valladolid el insigne caudillo del partido reformista, con los siguientes que encontramos en la prensa ayer recibida.

«Me vais á permitir—dijo,—correligionarios, que tenga que comenzar mi discurso hablando de mi persona.»

Contra mí se han desatado ahora las durezas de la crítica, presentándome al país como un demagogo, lindante con el anarquismo, capaz de todos los desafueros y de todas las rebeldías.

El juego está bien claro. Lo que se persigue ya es bien conocido.

Yo soy el que era, el que siempre fui. Donde estaba estoy.»

Aludó el orador, entre grandes aclamaciones, á su orientación política en la fecha que predicó el bloque de las izquierdas. La deslealtad de unos, las ambiciones de otros, el escaso liberalismo de los más, hizo que fracasara el bloque y que la Monarquía se hiciera, para siempre, incompatible con la democracia.

Rechazada sistemáticamente por la monarquía toda aspiración popular, impónese el cambio de régimen; que únicamente puede efectuarse por un golpe de fuerza.

En párrafos bellísimos recapituló las grandezas patrias perdidas por las torpezas de la monarquía.

Todo lo hemos perdido, y además se ha puesto el sello á nuestra incapacidad y á nuestra inercia presentes con el funesto Tratado de París.

Como contraste de lo que actualmente ocurre en España, recuerda á Prusia y Francia, que supieron, después del desastre, engrandecerse y reconstituirse.

Circula por ahí, claro está que con sus correspondientes miras intencionadas, la patraña de que los republicanos y los socialistas somos los más ardientes enemigos del Ejército, llamándonos de paso antimilitaristas y cargando sobre nuestras espaldas una serie de argumentos verdaderamente peregrinos.

Por si tuviera la fortuna de que estas palabras más cayeran donde deban caer, por si en el auditorio hubiera algún elemento militar, voy á tratar con todo el detenimiento posible esta cuestión.

Una cosa es que no adulemos al Ejército, y otra cosa es que no declaremos sus adversarios. (Grandes aplausos.)

Yo quiero hablaros de este punto con toda sinceridad.

No somos antimilitaristas sino en el sentido de que el Ejército no sea sometido á otra cosa que al poder civil, al cual deben rendirse el Ejército, el clero y la magistratura.

No somos, ni podemos ser, ni queremos ser enemigos del Ejército, ni queremos prescindir de él, porque lo consideramos como el más vivo y fuerte destello de la soberanía popular. (Gran ovación.)

No consentiremos que nadie le injurie; pero si amparáremos á quienes critiquen sus defectos en busca de su mejoramiento.

Amamos los republicanos al Ejército, porque él es la garantía de nuestra fuerza, de nuestro poder, de nuestro engrandecimiento.

Los antimilitaristas son ellos. Los que llevarán á nuestros soldados á aquel desastre vergonzoso de las guerras coloniales; los que pactaron la capitulación de Santiago de Cuba sin anuencia del Ejército; los que firmaron la

afrenta de París; los que comentaron nuestra derrota con los Estados Unidos. (Delirante ovación; la gente, en pie, aclama al orador.)

A la vuelta de nuestro Ejército á España, vejado, escarnecido, pero no humillado, pudo hacerse la revolución. El quizás la hubiere hecho.

Entonces, faltó el pueblo. Fue cobarde el pueblo. Y la oportunidad se dejó pasar, con gravísimo daño para el país.

De entonces acá se ha venido laborando por los Gobiernos monárquicos con el más grande ahínco para separarnos á los republicanos. El juego es bien conocido.

Es necesario el predominio de las escuelas, de las obras y de la fuerza de los cuarteles para que aquellos avancen y progresen, con lo que lograremos el deseado y necesario resurgimiento de la patria.

Sin embargo pediremos la reducción del Ejército en aquello que ahora mismo es desproporcionado. Se da el caso de que tenemos más generales que Alemania.

No puedo declararme ahora ni nunca enemigo de la guerra, cuando ésta tiene en su abono razones de honor y de patriotismo; en cambio, me repugna el espíritu de conquista que acomete á nuestros gobernantes y las ciega, así como la política imperialista en el Rif, que constituye un sueño, del que á la nación aguarda un terrible despertar.

Demuestra que Francia no dominará la costa de Marruecos, porque esto convertiría el Mediterráneo en un lago francés, cosa que no tolerarían las demás naciones, pues de consentirlo se realizaría el sueño del gran Napoleón.

En párrafos magistrales, repletos de sinceridad, examina la guerra del Rif, demostrando que allí no podemos realizar ninguna empresa de conquista, dada la infertilidad del suelo y la condición de sus moradores.

Expone después otros puntos del programa reformista, tratando lo que se refiere á cultura y administración.

Quiero hacer una advertencia que en todas mis propagandas hago constar.

Para ingresar en el partido Reformista hacen falta dos cualidades imprescindibles.

La primera: honradez, honradez y honradez.

El que no se sienta con fuerzas, que no nos siga.

Después, orden, orden y orden.

El partido republicano Reformista no es un partido disolvente. Será respetuoso con todos los principios y, sobre todo, rendirá el culto debido á la ley para garantizar su vida.

Alguien ha manifestado si los republicanos reformistas aspiramos al voto de pobreza.

No; en nuestro partido están y estarán todos los que posean bienes adquiridos legítimamente.

Los que no convivirán nunca con nosotros, á los que perseguiremos implacablemente, son á los que se enriquecen ó aspiran á enriquecerse á la sombra de la política. (Gran ovación.)

La revolución no se hará con algaradas, sino con la cooperación y el concurso de todos los hombres de bien que quieran salvar á España, y de antemano condenen las venganzas y los crímenes. (Grandes aplausos.)

Habrá eternidades explosivas de la indignación popular. Después, amigos y adversarios

**Cognac "Faro"**  
De la poderosa Sociedad Bodegas Bilbainas  
Pedido en todas partes y os convenceréis que es muy superior á todos.  
Representantes en Almería y su provincia:  
**VICENTE y DIEGO JUAN ALARCÓN**  
GI. ORIETA S. PEDRO 3.—TELEFONO NUM. 228

**"LA CASCADA"**  
Merendero situado en la calle de la Estación, frente al almacén de muebles del señor Martínez Herrera.  
En este bonito merendero, el mejor de los de su clase, encontrará el público en comidas todo cuanto desee con economía y esmero.  
Todos los domingos se sirven callos á la malagueña.

# Telegramas y telefonemas.

## De todas partes

### Riña en traje de Adán

En unos baños del Manzanares han reñido varios bañistas en el traje de Adán.

Resultaron tres heridos, entre ellos el encargado del baño Francisco Marco, quien recibió dos heridas de piedra y palo y tres de arma blanca.

### El carrojozo

Rumoréase que antes del sábado se cierran las Cortes sin aprobar el proyecto de mancomunidades.

### Portero que se muere bailando.

Comunican de Gijón, que el portero de la fábrica de tabacos Antonio Garóia de cincuenta y ocho años de edad, ha fallecido repentinamente bailando en la romería del Castiido.

El suceso ha conmovido mucho a los asistentes a la romería.

### Estafa de tapices

El catedrático de Madrid don José Parrada, ha presentado una denuncia contra el comerciante de Castellón Vicente Carduch, por suponerle estafador de unos tapices valorados en cuatro mil pesetas.

### Pedrisco desastroso

Telegrafían de Zaragoza que ha caído un pedrisco en Bieía y Colmoras, que ha arrasado las cosechas de cereales.

### Un asesinato

Comunican de Sagunto que el anciano labrador, Mariano Riuse, ha sido encontrado asesinado en el corral de la casa donde habitaba.

Han sido detenidos su esposa é hijos.

### Mitín y manifestación

Comunican de Sevilla que se ha celebrado un mitín y una manifestación contra los caseros.

### Presos capturados

Telegrafían de Orense que los incesantes trabajos de la Guardia civil del puesto de la Puebla de Trives para la captura de los presos fugados en 30 de Mayo último de la cárcel de dicha villa, se han visto, en parte, coronados por el éxito.

Dos de los auditores presos, Ramón Fernández González y Pedro Muradas Amaro, cayeron en poder de los civiles, y se cree que el otro que falta seguirá la suerte de sus compañeros.

Los capturados ingresaron de nuevo en la prisión de la Puebla, y el jefe de la misma, don Manuel López, ha tomado las necesarias medidas en evitación de una nueva fuga.

### Gallito sustituye al Bomba

Comunican de Pamplona que que en vista de que Bombita no puede tomar parte en las corridas de San Fermín, la Comisión de fiestas ha contratado al diestro Gallito.

### Crimen en Baeza

Comunican de Baeza que en la plaza de Santa María frente a la Lonja de la Catedral, un gitano apodado «el Ché» ha dado dos puñaladas, una en el espacio intercostal izquierdo y otra sobre la tetilla del mismo lado, a un pobre guarda conocido por «Saita el arroyo». La causa de ello ha sido que el guarda quería deshacer un trato en el que había sido engañado por el gitano.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital sin poder prestar declaración, pues se encontraba en período agónico. El infeliz deja huérfanos a seis hijos de corta edad. El agresor se dio a la fuga.

### Cuestiones pesqueras

Comunican de Puebla de Caramiña, se ha celebrado una manifestación, en la cual han tomado parte más de 3.000 personas contra la pesca por el procedimiento de la «ardora.»

### Por amores se envenenan

En su domicilio de la calle de Goya número 1 ha intentado suicidarse hoy la joven de 21 años Josefa Gómez Caro.

Para lograr su objeto tomó una dosis de sublimado.

Otra joven llamada Casta Villasuso, de veinticuatro años atentó ayer contra su vida por causas amorosas, ingiriendo varias pastillas de sublimado.

En grave estado fué llevada al hospital.

## Extranjero

### Alemanes agredidos

Dicen de Praga, que durante un desfile de una fiesta gimnástica, la población de techeques atacó a un grupo de alemanes, hiriendo a más de veinte.

### Los socialistas y el sufragio.

Comunican de Bruselas que el Congreso extraordinario de los socialistas belgas ha aprobado un proyecto encaminado al establecimiento del sufragio universal, por representación proporcional y equitativa.

### El «Gran premio»

Dicen de París, que el Gran premio, lo ha ganado el caballo «Honli», propiedad de Foud.

En el Hipódromo había más de 600.000 espectadores.

Al final una lluvia copiosísima, los puso en huida.

### Cien víctimas

Un despacho de Winnipeg dice que un huracán ha de olado la ciudad de Regina.

Ha habido un centenar de víctimas.

### Yates á pique

Según dicen de Nueva York, en Long Island, durante unas regatas se fueron á pique varios yates, resultando muchas víctimas.

### La situación de Cuba

Noticias de Washington dicen, que ha mejorado la situación de Cuba.

El Gobierno yankee ha ordenado la retirada de sus acorazados, quedando solamente la infantería de Marina.

### La masedumbre francesa.

«Le Temps» de París, publica un telegrama de Larache diciendo, que la actitud de las autoridades españolas es más arrogante que nunca.

Sería alimentar, dice, ilusiones pueriles, creer en la lealtad de la colaboración franco-española en Marruecos.

Añade, que el coronel Silvestre ha recibido instrucciones para preparar la ocupación de Uarga.

Parece—termina—que España ha concebido este proyecto, ante la masedumbre de Francia.

## Las Cortes

### CONGRESO

A las 3 y media declara abierta la sesión el señor conde de Romanones.

Abierta la discusión, hace uso de la palabra el diputado señor Soriano para combatir las recompensas de guerra.

Intervienen en el debate los señores Nougues y Romeo, quienes se expresan en idéntico sentido que el señor Soriano.

Terminada esta discusión, los tres mismos diputados combaten igualmente el presupuesto de Guerra.

El señor Zulueta combate el proyecto de las mancomunidades.

Los señores Fernández Giménez y Lavina apoyaron dos enmiendas, que fueron retiradas después.

Después de discutirse otros asuntos sin interés, se levantó la sesión.

### SENADO

A las cuatro menos diez minutos de la tarde abre la sesión el señor Montero Ríos.

Apruébase el asunto de Canarias bajo la base de la proposición de Gobierno.

Seguidamente continuó la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Después se levantó la sesión.

## Ultima hora

### Las Islas Baleares

El diputado señor Llanto, ha

presentado en el Congreso la proposición de que se haga extensiva a las Islas Baleares, la reforma administrativa aplicada á Canarias.

### ¿Han dimitido?

Durante la celebración de la sesión del Congreso, circuló la noticia de que habían dimitido los señores Alba, Villanueva y Riverter, ministros de Marina, Fomento y Hacienda respectivamente.

La noticia circuló rápidamente produciendo sensación inmensa.

Interrogado el señor Alba acerca de esta cuestión, manifestó que ni esta mañana había habido Consejo ni nadie había pensado dimitir.

### Las mancomunidades y Alcalá Zamora

El señor Alcalá Zamora, diputado por Jaén, ha dicho, hablando del proyecto de las mancomunidades, que persistirá en su actitud de intervenir en el debate tan pronto comience la discusión del artículo séptimo.

El señor Zamora dijo haber recibido por su actitud, muchas felicitaciones de toda España.

### Reunión de ministros.—Expectación.

Esta mañana se reunieron en consejo los ministros.

A dicho acto diósele gran importancia, razón por la que hubo grandísima expectación.

Al salir los ministros de dicha reunión, quitaron al acto toda importancia, diciendo:

«Pueden ustedes creer que nos hemos limitado á continuar impresiones.»

A pesar de estas manifestaciones atribúyesele gran importancia política.

## Urgente

### Choque de un tren expreso con un tranvía.—Muertos y heridos.

(Recibido á las 4:20 de esta madrugada.)

Un despacho urgente recibido de Valencia, dá cuenta de que en Cabanal, pueblo de aquella provincia ha chocado el tren expreso con un tranvía eléctrico.

Este último ha sido arrastrado por el primero de dichos combos, más de sesenta metros.

Como consecuencia de la catástrofe han resultado tres muertos y veintitres heridos.

Al extenderse la noticia, un gentío inmenso acudió al lugar del suceso, deseosos de conocer la magnitud de la catástrofe.

Otras muchas personas, emocionadas y llenas de pánico, acuden presurosas á ver á los heridos por si alguno de ellos pertenece á su familia.

De los tres muertos, dos de los cadáveres, aparecen tan destrozados, que no han podido identificarse.

### BOLSA

Interior . . . . .	84'55
Fin corriente . . . . .	00'00
Fin próximo . . . . .	00'00
Amortizable . . . . .	101'45
Nuevo amortizable . . . . .	00'00
Cédulas hipotecarias al por 100 . . . . .	101'65
Acciones del Banco . . . . .	00'00
Tabacos . . . . .	09'00
Francos . . . . .	55'5
Libras esterlinas . . . . .	29'62

### SANCHEZ ORTIZ.

Compro pelo de señora. Pago a buen precio la clase superior. JOSÉ LOPEZ, calle Real 79, (Barbería).

## Mojama superior DE LOMO

Acaba de recibirse en el establecimiento de comestibles

### EL NUEVO MUNDO

Puerta del Sol, (frente al correo)

## Aparatos ortopédicos

Cayetano Ledesma pone en conocimiento del público, que construye toda clase de bragueros para la contención de las hernias por difíciles que sean, con la faja especial elástica para señoras, aparatos para pies y piernas torcidas ó desviaciones.

CAYETANO LEDESMA, Notia, número 28.

## A PLAZOS

Tejidos de lana para señoras y caballeros

Enrique Mota P. del Príncipe, 3

Esta casa ofrece al público en general sus géneros en las siguientes condiciones de pago:

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 á 20 pesetas. . . . .	1	2	4
Idem id. 20 á 30 » . . . . .	1'50	3	6
Idem id. 30 á 40 » . . . . .	2	4	8
Idem id. 40 á 50 » . . . . .	2'50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega de la 5.ª parte del valor de la compra.

La persona que desee hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boleto adjunto y remitirlo á esta casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma á entenderse con el cabeza de familia.

Don . . . . . que vice calle número . . . . . piso . . . . . desea pase el encargado para hacer un pedido á esa casa.



## Gran competencia

Desde hoy serviremos nuestros magníficos coches á mitad del precio de tarifa á cuantas personas adquieran el ataud en esta Empresa. Ni hoy ni nunca servirá nadie más barato ni con más lujo que

## La Funeraria

16 Real de la Carcel 16

## Nuevas remesas

de Jipis de 20 hasta 1000 pesetas

Extensísimo surtido en SOMBREROS DE PAJA desde 1'50 hasta 20 pesetas se han recibido en la

## Sombrerería de Rosales y Ulbarri



## POLVOS NOËL

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escocidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas é higiene de la piel. «NOËL» evita sudor y mal olor en pies y sobacos. «NOËL» suaviza y entona la piel. «NOËL» para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección. «NOËL» el mejor para la toilette de señoras. «NOËL» es indispensable después del baño y muy agradable. «NOËL» excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exijid «NOËL».

### ¡No dejarse sorprender por otras marcas!

De venta en todas las buenas Droguerías, Perfumerías y Farmacias de todas partes. Unico Agente en España y América Latina, Joaquín Fau, Calle Mallorca, 184, Barcelona.

Depositarío y venta en Almería, D. Eugenio de Bustos, y todas las Droguerías, Farmacias y Perfumerías.

Representante, D. Francisco Cruz Ferrer, Emir 13

## Francisco Cruz Ferrer

EMIR 13, ALMERIA.—TELEFONO NUM. 71

Transportes generales, Comisiones, Representaciones, Tránsitos.

SERVICIOS COMBINADOS DE DOMICILIO Á DOMICILIO Agente en Barcelona: D. Sebastián Robirosa, Plaza de Palacio, 2. Idem en Valencia: D. Vicente Montesinos, Guillen de Castro, 45. Idem en Alicante: D. Vicente Ripoll Pérez.

## Visita el nuevo Establecimiento de Sánchez y Almansa

Calle de las Tiendas, núm. 7

donde encontrareis grandes surtidos en quincalla, paquetería, novedades, perfumería y objetos para regalo, todo á precios sin competencia.

No equivocarse: Calle de las Tiendas, 7 (frente á la de Perea).

## La Riojana

FÁBRICA DE CHOCOLATES

M. A. L. A. G. A.

Los CHOCOLATES de esta antigua é importante fábrica son elaborados todos con superiores cacao.

Los CAFES de esta casa son clases escogidas y muy superiores. Casas que en Almería expenden el chocolate LA RIOJANA: D. Gerónimo Ramirez de Sepúlveda; D. Juan Gutiérrez (La Oriental); Sebastián Pérez 4; don Manuel Osorio, calle de Granada; El Transvaal, calle de las Cruces; don Antonio Alemán, calle Real; D. José Alemán, Reyes Católicos 11 y otros establecimientos. Representante para Almería y su provincia

F. SALMERÓN, Rostrico 4

## SIN DUDA ALGUNA

el establecimiento más surtido, más económico y á donde mejor se sirve al público en esta capital, es el

### CAFÉ RESTAURANT «VICTORIA»

montado á la altura de los primeros en su clase. Cocina francesa y española. Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas. Venta exclusiva por bock, de la acreditada cerveza MAHOU.

Vinos superiores de Valdepeñas, para mesa.—12 botellas pesetas 3'60.—Arroba, 5'50

Precios sin competencia.—Servicio á domicilio.

Para pedidos dirijáse á esta casa calle de Sebastián Pérez núm. 7, ó á su sucursal Pasco del Príncipe núm. 35, Bar Victoria. Espumosos y cervezas.—Teléfonos núms. 255 y 254 respectivamente.

Helados.—Limón, naranja, horchata y mantecado, en uno y otro sitio, desde el domingo en adelante.

## ¡Gran descubrimiento!

Novedad científica del día

AGUAS NATURALES «VALDELAZURA»

Gaseosas Bicarbonatadas, Nitrogenadas y Radio-Activas, declaradas de utilidad pública de R. O.

### CURAN RADICALMENTE LA DIABETES

Éxito inmediato, estómago, intestinos, hígado, vejiga, artrismo y vómitos de embarazadas. Sin rival por su acción vigorizante en la neurastenia, conunciones avanzadas, anemia, estado asténico y debilidades sexuales.

Con una sola botella empezareis á notar el alivio. De su pureza Bacteriológica certifica el sabio RAMON Y CAJAL. Medallas de oro y grandes premios en todas las exposiciones del mundo.

MUY IMPORTANTE.—Estas aguas son preventivas del TIFUS abdominal y exantemático; fiebres infecciosas, Coli-Bacilos, cólera, etc. Su propietario Angel Galindo, de Plasencia (Cáceres), pone á disposición del público, memorias, folletos y demás datos que se le pidan. De venta en las principales farmacias y droguerías.

**GRAN H.**

**«SUR DE ESPAÑA»**

SITUADO EN EL CENTRO DE LA CAPITAL

OBISPO ORBERA, 4.

ALMERIA

Todo viajero que quiera estar cómodo y que le resulte más económico que en ninguna otra parte, que le visitar este Establecimiento en la seguridad de que encontrará aseo, prontitud en el servicio y grandes ventajas en los precios.

Se admiten estableces.

GLORIETA DE SAN PEDRO, 3.—TELÉFONO 228

VICENTE Y DIEGO JUAN MARCON

Representante en Almería y su provincia

Pidanse en todas partes

MOTA FINO Y COGNAC FARO, BODEGAS BIBALINAS

Sociedad Anónima. Capital 6.000.000 de ptas.

**«Bodegas Bibalinas»**



estrecharánse en un abrazo y se juramentarán para trabajar por el bien y por el engrandecimiento de España.

Al terminar el orador, el público le tributó durante diez minutos una ovación delirante.

LA FERIA

Convocatoria

La precaria situación del Ayuntamiento ha obligado a introducir economías, entre las cuales figura la supresión de los festejos de feria.

Los comerciantes que suscriben, creyendo interpretar fielmente los deseos de todo el vecindario y creyendo también, que las clases más interesadas en que los festejos se celebren, son las mercantiles, invitan por la presente a todos los señores comerciantes, industriales, dueños de cafés, fondas y restaurants y en general a todos los almerienses que tengan interés en asunto tan importante, para que se sirvan concurrir el viernes 5 del actual, á las nueve de la noche, al Círculo Mercantil, para celebrar una Asamblea general y tratar del asunto.

En dicho acto, se nombrará una Comisión del seno de la Asamblea y cesarán en su cometido los firmantes de la presente. Almería 2 de Julio de 1912. — Francisco P. Giménez, José Soriano Alegre, Antonio Murillo, Paulino Pedrosa, Juan Bas, Adolfo Giménez, José Sánchez Ulibarri.

Toldos

para establecimientos

Se hacen perfeccionados, con carrizos de hierro, buenas maquinarias y lona especial á precios muy reducidos. Capotes para balcones y para patio. CAYETANO LEDESMA, Noia, número 28.

De sociedad

Don Enrique Gil Daballe, rico propietario que ayer llegó de Madrid en unión de su familia, ha salido para Adra.

—La notable diva sevillana Elena Fons, ha marchado á Córdoba, después de su brillante actuación en el teatro Variedades, en unión del tenor señor Goiri y el barítono señor Ferreira; los cuales pasarán después á Málaga y Melilla.

—El Diputado provincial don Miguel Beltrán Carmona se encuentra en Almería.

—De Madrid ha regresado el presidente del Casino don José Molero.

—Procedente de Málaga llegó ayer el Ingeniero don Andrés Cassinello Barroeta.

—El diputado provincial don Juan Fernández Pardo, ha venido de Purchena.

Suscripción popular

para una familia desgraciada.

Varias almas generosas han respondido á nuestro llamamiento en favor de la familia del desgraciado maestro zapatero Rafael Cantón, víctima de la más espantosa miseria.

A más de las once pesetas de que hablamos en el número anterior, ya entregadas á la pobre viuda, recibimos ayer otras doce, que llegarán también á sus manos por conducto nuestro.

Los detalles de ese donativo, son los siguientes:

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes entries for R. P. P., E. H. P., Antonio Ramón Abad, El niño Luis Estrella Zea, Srta. Aurelia Pérez García, J. A., Francisco Salinas, and Valentín Romero.

Además han sido entregadas á esa desventurada familia dos sábanas donadas por un comerciante de esta plaza y 50 pesetas de otras personas cuyos nombres no estamos autorizados para revelar.

Esperamos que cuantos puedan asociarse á esta obra benéfica, contribuyan á ella con nuevos donativos.

En Almería, donde hay muchas personas adineradas, para quienes desprenderse de unas cuantas pesetas no representa ningún gran sacrificio, no es de creer que se acabe de dejar á una familia entera morir de hambre, por no acudir oportunamente en su socorro.

huevos, que colocados en un cesto se hallaban situados en las aguderas.

La tortilla, pues, había quedado admirablemente hecha.

El dueño de la mercadería que apenas si se había levantado del piso se dá cuenta de lo sucedido y exclama:

—¡Ay, qué lástima! ¡Mi padre me mata! ¡Todos los huevos se me han roto!

El cochero, que no había tenido culpa de lo ocurrido, para el vehículo y pretende consolar al muchacho, que lloraba con todas las veras de su alma.

Dos hombres, pertenecientes á la fuerza armada de que dispone el Alcalde, se personan en el lugar del suceso, consideran responsable al cochero é intentan detenerle. Muriana, que es el auriga, protesta en tonos enérgicos.

Acuden varios transeúntes é infinidad de muchachos. La discusión continúa entre el cochero y los municipales, llegando á ponerse la cosa fea.

En aquel instante hace acto de presencia el Juez Municipal señor Espinosa, éste entiende que la razón se halla de parte del dueño de los huevos, y dice que deben detener al cochero que ya se había alejado. Esta manifestación da fuerza á los del sable para imponerse y hacer caso omiso no ya de la declaración del auriga, sino también de lo que manifiestan los testigos presenciales, y se disponen á detenerle.

La destemplada voz de Muriana se dejó oír entonces en todos los ámbitos de la ciudad. Protestaba, con razón, y nosotros éramos los primeros en reconocerlo. De repente, dice el niño de los huevos rotos, dirigiéndose á los de la policía urbana.

Ese hombre no tiene culpa; la culpa está de parte de mi borrica, que fué la que se espantó.

Pues haber hablado antes, replican los del orden y dirigiéndose seguidamente al cochero, le dicen.

Puede usted marcharse. Muriana les contesta irónicamente:

Gracias, caballeros. Las cosas de ustedes siempre son lo mismo. Si al niño no le dá gana de hablar, me gano una multa, y si me resisto á pagarla, voy á la cárcel.

Los agentes del municipio miran á Muriana después de oírle, y sin contestarle nada, siguen su camino.

Una fiesta

en Granada

En el teatro de Isabel la Católica de la ciudad vecina, se celebró anteañoche una función benéfica, de la que venía hablándose en Granada hace mucho tiempo, esperándose la fecha fijada para ella con gran expectación.

Había sido organizada por la más distinguida sociedad granadina y en ella tomaron parte, entre otras muchas personalidades de relieve, la encantadora señorita Felisa Nestares, la angelical Lolita Burgos, hija de nuestro paisano don Ricardo Burgos Careaga y otras muchas lindísimas muchachas granadinas que ejecutaron á maravilla la comedia de los Quinteros Amor que pasa.

El teatro estaba brillantísimo y repleto de una concurrencia perteneciente á la más alta sociedad de Granada.

Dr. M. Marin

Especialista en enfermedades de los ojos y oculista del Hospital Provincial

Consulta: de 7 mañana á 1 tarde y de 4 á 6 tarde. Gratuita: lunes, miércoles y viernes de 4 á 5 tarde. Puerta de Purchena y Paseo del Príncipe.

Comunicado

Señor Director de EL POPULAR.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Los abajo firmantes en nombre de las sociedades Matricula Unida y La Igual, rogamos á usted se sirva insertar en el periódico de su digna dirección, el presente comunicado, por lo que le anticipamos las gracias más expresivas.

Es el caso, señor Director, que como todos sabrán, por haberlo referido la prensa local tal como sucedió, el día 28 del próximo pasado mes de Junio, estándose nombrando por el capataz Sebastián Sánchez (a) el Riego, el personal para la descarga del vapor «Primer» de la consignación de los señores Romero Hermanos, designó dicho capataz á un obre-

Parraleros

La casa frutera de Londres y New York de José Cantón Artés, tiene la honra de poner en conocimiento de sus clientes y señores parraleros, lo siguiente:

Catálogo Limpio

Para esta Campaña Uvera, esta casa, como desde que se estableció, responderá al Catálogo Limpio de los barriles de su consignación perdidos, rotos, machados, condenados por el Consejo de Sanidad, etc., etc., pero de ninguna manera será responsable á estas condiciones si los barriles no han sido embarcados por esta misma casa y en su mismo cuartel de embarque.

Cuentas de Venta

Esta casa está reconocida como una de las más económicas en los gastos de sus cuentas de venta y, á la vez, como siempre hizo, liquidará al parralero sus remesas, después de vendidas, con la misma eficacia y puntualidad que en años anteriores.

Facilidades

Esta casa dará anticipos contra barriles llenos de uvas sobre muelle y á la vez, facilitará, á todo parralero que necesite barriles de roble y de pino con serrín, varas y púas y también pagará los portes por cuenta del cosechero que lo exija. Para toda clase de informes:

Granada, 44, Almería

Advertisement for Columbia shipping line. Includes image of a ship and text: 'Viajes rápidos al Brasil y la Argentina', 'Columbia', 'BUENOS AIRES', 'M. BERJON, Boulevard del Principe, número 59.—Almería.'

ro que no pertenecía á ninguna de las dos citadas sociedades.

Requerido el Riego por nosotros para que cumpliera con nuestros estatutos, sabido es que amén de responder con palabras groseras, nos apuntó con un revólver, cuyos tiros fallaron por fortuna al ser disparados por referido capataz.

En vista de ello, reunidas en sesión mixta ambas sociedades el domingo último acordaron no facilitar obreros asociados en los trabajos que corran á cargo de Sebastián Sánchez ó cuya custodia se le confie, así como llamar la atención de las autoridades para que, obrando en justicia, eviten que tales desmanes se repitan; todo lo cual nos interesa hacer público.

Quedan de usted, señor Director, attos. y s. s. q. l. b. l. m.— Por la Matricula Unida, el presidente, Antonio Roca; el secretario, Ricardo Martínez. Por a. y orden del presidente de La Igual, Antonio Alferez. Almería, 1.º de Julio de 1912.

De Gádor á Laujar

Al fin han sido satisfechas las aspiraciones lejitimas de los pueblos del Andarax.

Anoche recibió el Gobernador el siguiente telefonema: «Ministro Fomento firmó ejecución obras carreteras Gádor á Laujar, presupuestadas cincuenta y cinco mil pesetas, por contrata directa.—Serrano, Villamonte.»

SUCESOS

Una caída

El niño de cinco años, Francisco Moya García dió ayer una caída produciéndose una herida de dos centímetros que interesa la piel y el tejido celular, en la parte media de la región frontal.

Un cólico

Juan Pérez Gómez, de 32 años se sintió ayer repentinamente indispuerto en la calle, siendo asistido en la casa de socorro de un cólico gastral.

UDA JUDICIAL

Asuntos civiles

En la Audiencia Territorial de Granada han entrado los siguientes negocios civiles procedentes de los juzgados de esta provincia.

Huércal Overa.—Doña Maravilla Zubiela Sánchez, con don Agapito Atienza Pérez.

Recurso de queja del mismo Juzgado, promovido por don Francisco Milán Fernández contra el juez de primera instancia.

Purchena.—Don Cipriano Yélamos Martínez, con don José

Antonio Guardia Torreblanca y otro.—Tercería de dominio.—Secretaría de Sala del señor Alonso.

Alhama.—Don Antonio Cervera García con don Mariano Giménez Mateos, sobre desahucio.

Almería.—Doña María Castillo Andújar con doña Angeles Pardo Alvarez y sus hijos, sobre nulidad de partición.

Juez posesionado

Se ha encargado del Juzgado de Purchena el juez propietario, don Pedro Muñoz, después de haber instruido un expediente gubernativo en Gérgal.

Registrador

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al registrador de la propiedad de Velez Rubio don Francisco Redondo Balboa.

Registrador

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al registrador de la propiedad de Velez Rubio don Francisco Redondo Balboa.

AZUFRES

DE LA AZUFRADERA DEL COTO DE HELLIN Sublimado flor Refinado molido Grano

Para informes y pedidos dirigirse á nuestro único representante para Almería y su provincia Juan Rodriguez Burgos

De la provincia

Clula de Castro

El alcalde de este Ayuntamiento ha anunciado el sorteo para el nombramiento de vocales asociados de la Junta Municipal en el presente año.

Tijola

Tambien el de este pueblo anuncia á instancia de Rafael Checa Sola, la ausencia de su padre Francisco Checa Cano, de ignorado paradero, á los efectos de la ley de reemplazos.

Notas mineras

Depósito

Don Pedro Flores Valdeperas ha constituido el depósito correspondiente, para responder de las operaciones facultativas que se realicen en el registro de su propiedad «Joaquin Costa» número 32.298; del término de Serón.

Registro

Por don Manuel Góngora Cazorla, se ha solicitado la propiedad de quince pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Treinta de Junio» número 32.303 del término de Almería, para denominado «Cerro de Gindalba».

Reconocimiento

Don Antonio Martínez Valero ha solicitado se proceda al reco-

nocimiento del generador de la máquina instalada en la mina «Animas de Fernández», del término de Cuevas.

Audiencia

Señalamientos para hoy; Sección primera

Causa del Juzgado de Almería sobre injurias contra Matias Company Artés.

Abogados, señores Granados y Jesús García.

Procuradores, señores Roda y Naveros.

Sección segunda

Causa de Berja sobre robo contra Francisco Fernández Baños.

Abogado, señor Villegas.

Procurador, señor Enciso.

Motores á Gasolina

Nuevo modelo industrial perfeccionado

1, 2, 4 y 6 caballos de fuerza

ESPECIALES PARA

Norias, Bombas y demás aparatos para elevaciones de agua.

MOTORES

hechos de exprofeso para los labradores.

Nada de complicaciones, económicos de consumo y económicos de precios.

Facilidades de pago

Pedir catálogos y presupuestos de instalaciones completas, dirigiéndose al único representante en esta provincia, calle de Méndez Núñez, num. 12, Almería.

GUILLERMO HERRERA

Maquinaria para toda clase de industria

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta del Dr. Blanes EX-AYUDANTE DEL DR. ALBITOS Oculista Municipal

20 años de experiencia

Consulta diaria de 8 á 1 y de 4 á 6. Gratis de 4 á 5. ANTONIO VICENTINI, 1.

Advertisement for 'HISPANIA' insurance company. 'COMPANIA GENERAL DE SEGUROS', 'Capital social suscrito... 3.000.000 de ptas.', 'Vicente y Diego Juan Alarcón', 'Glorieta de San Pedro, 3.—Teléfono núm. 228'

Advertisement for 'La Isla de Cuba' clothing store. 'TEMPORADA DE VERANO', 'Pañería "La Isla de Cuba"', 'Recibidas todas las novedades para la temporada.', 'Mejoradísimos los trajes confeccionados á la medida, pura lana á 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 y 50 pesetas, hasta 100 pesetas.'